
Mathematisches Institut WS 04/05
der Universität Bonn 30. 11. 04
P. Koepke, B. Irrgang Blatt 7

Übungen zur Mathematik für Informatiker I a

19. Gegeben sei die Permutation

σ =

(
1 2 3 4 5 6
5 4 2 1 6 3

)
∈ S6.

(a) Berechnen Sie σ3, σ6, σ−1 und σ134.

(b) Bestimmen Sie die Permutation π ∈ S6, für die gilt:

π ◦ σ =

(
1 2 3 4 5 6
6 5 4 3 2 1

)
.

20. Welche der folgenden Abbildungen sind linear, welche injektiv, welche
surjektiv? Begründen Sie Ihre Antworten. Sei ϕ ∈ R.

f1 : R3 → R2, (x1, x2, x3) 7→ (x1 − x2 + x3, 2x3 − x1)

f2 : R3 → R, (x1, x2, x3) 7→
√

x1x2

f3 : R3 → R3, (x1, x2, x3) 7→ (x1 cos ϕ + x2 sin ϕ,−x3,−x1 sin ϕ + x2 cos ϕ)

21. Geben Sie für folgende lineare Abbildungen eine Basis des Kerns und des
Bildes an.

f1 : R3 → R3, (α1, α2, α3) 7→ (2α1 − α2, 6α1 − 3α2, 0)

f2 : R5 → R4, (α1, α2, α3, α4, α5) 7→

(α1+α2+4α3+7α5, α2+3α3+4α5,−α1+α2+7α3+α5, 2α1+α2+5α3+α4+10α5)

Jede Aufgabe wird mit 4 Punkten bewertet.
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